

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2023年7月24日

今日8版 总第13532期

www.legaldaily.com.cn

强责任 务实策 实作风

黑龙江政法系统多措并举优化营商环境

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 崔东凯 张冲
□ 本报通讯员 冷秀艳

人人都是营商环境，事事关系营商环境。今年2月21日，黑龙江省委副书记许勤在全省优化营商环境大会作出明确部署，“要打造市场

化法治国际化一流营商环境，为推动中国式现代化龙江实践提供重要保障。”

黑龙江省委政法委员会牵头扛起优化营商环境的政治责任，构建了全省政法机关优化营商环境效能监测与评价指标体系，设定了5项指标70项监测与评价项目，晾晒成绩单。今年以来，

省委常委、政法委书记刘惠多次听取专题汇报，对重点工作具体指导，把关定向，要求政法系统各单位将优化营商环境作为一项重点工作抓紧抓实，为优化营商环境保驾护航。

警方打击涉企违法犯罪成效显著

2022年9月，上海钧正网络科技有限公司工作人员报案称：其在哈尔滨市运营的哈啰共享单车，

党建引领聚势赋能 社会治理提质增效

毕节坚持和发展新时代“枫桥经验”

□ 本报记者 王家梁
□ 本报通讯员 远航 周怡庆

近年来，贵州省毕节市着力健全党建引领机制，坚持以人民为中心的发展思想，坚持统筹发展和安全，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚决防范化解矛盾风险，持续深化“塑形行动”，全面推行“一中心一张网十联户”基层社会治理机制，培育了一批具有毕节特色、市域特点、时代特征的市域社会治理试点项目。

诉源治理满足新需求

谈及与之前物业公司的纠纷，毕节市大方县红旗街道红旗小区业主王琳说，“感谢县法院、县综治中心和街道，不仅处理了我们的物业纠纷，街道还为我们组建了新的物业公司，其中许多工作人员是我们小区的业主，真正实现业主自治，现在的物业管理服务让我们感觉很舒心。”

据了解，红旗小区是拥有4000多住户两万多人居住的老旧小区，几年前，因原物业公司服务不到位，2700多户业主拒交物业管理费，原物业公司一纸诉状，将这2700多户业主起诉到大方县人民法院。因案件涉及面广、人数众多，大方县人民法院制定方案，联合县综治中心进行诉前调解，成功化解纠纷。这是毕节市推行诉源治理，提升群众满意度和幸福指数的一个缩影，也是在诉源治理工作取得累累硕果的一个例证。

近年来，毕节市构建了“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”的诉源治理综合大格局。各地将诉源治理工作融入“一中心一张网十联户”“党小组+网格员+联户长”基层治理机制，提升案件化解的精准化水平。全市法院不断健全诉讼与非诉讼相衔接的纠纷解决体系，与市司法局、市工商联等建立诉调对接机制，构建分层递进、内外联动的多元化纠纷解决格局。2022年，全市法院推动各级综治中心成功调解矛盾纠纷4900余件，委派调解成功2.67万件。全市“万人起诉率”为82件/万人，平安贵州建设“诉源治理和万人起诉率”考核指标位居全省第一。

执法监督取得新实效

出租车个体经营者张女士，去年10月拿到了等待已久的出租车经营权的延续许可。“原来的出租车经营权到期后需延续许可，相关部门通知我们签告知书时，发现告知书中有一项霸王条款——身体健康状况不好的，相关部门有权收回经营权。不可能我一生病了，就不跑车了，是吧？随后我们找到了司法局，经司法局的工作人员和相关部门协调后，事情得到了妥善处理，真的非常感谢他们。”张女士激动地说。

近年来，毕节市从“职责权限、人员机构、内容范围、程序方式”四个维度，探索出台《毕节市行政执法监督办法（试行）》《毕节市行政执法专项监督制度（试行）》等制度机制，形成“1+15+12”的制度体系，将执法监督权限从市级层面下放至县乡一级。在市县两级司法局加挂行政执法监督办公室牌子，在209家行政执法部门，32个乡镇（街道）设置或明确执法监督机构，形成“县级执法部门+乡（镇、街道）+司法所”监督模式，监督人员由原有的20余人增加至429人，监督体系实现全覆盖。在企业、商会、村（社区）等设立76个监督联系点，选聘社会监督员142名。全面畅通监督渠道，在全市563个行政执法部门设置投诉举报电话，发布线索征集公告，办理回复群众来电来信191次，针对群众反映线索办理行政执法案件42件。

构建综治服务新格局

“以前我们想要开具相关证明，得去好几个地方，现在只需跑综治中心一次就行了，方便了很多。”前来办事的黄女士笑着说。

下转第三版

韩俊对安徽省见义勇为工作作出批示 以见义勇为带动见义众为

本报讯 记者范天娇 近日，安徽省见义勇为弘扬正气奖颁奖大会召开，安徽省委书记韩俊作出批示要求，要广泛宣传见义勇为英雄事迹，健全完善关怀机制，推动见义勇为精神发扬光大，见义勇为为事业发展提供强大动力，以善行义举涵养新风正气。安徽省委常委、秘书长、政法委书记张韶华出席并讲话。

韩俊在批示中指出，见义勇为是中华民族的传统美德，是时代精神的具体体现。近年来，安徽涌现出了一大批可歌可泣、感人肺腑的见义勇为先进人物，他们用英雄壮举诠释人生价值，用果敢行动彰显时代正义，为全社会作出了表率，树立了榜样。

全省各级各部门要大力践行社会主义核心价值观，激励全省干部群众尊崇英雄、崇德向善、敢于担当，为全面建设社会主义现代化美好安徽凝聚磅礴力量。

会议强调，要加强政治统领，找准职责定位，进一步扛牢推动见义勇为事业发展的责任担当。要加强表彰奖励，涵养新风正气，进一步厚植见义勇为的良好社会风尚。要加强优待帮扶，健全保障机制，进一步夯实见义勇为事业发展的群众基础。要加强组织保障，汇聚各方力量，进一步推动全省见义勇为事业取得新成效，以实际行动创新新时代见义勇为工作新局面，为推动现代化美好安徽建设作出新的更大贡献。

冯飞在海南省委政法委员会干部大会上强调 锻造堪当时代重任的政法铁军

本报讯 记者邢东伟 近日，海南省委政法委员会干部大会召开，宣布有关人事安排决定。省委书记冯飞出席并讲话。他指出，全省政法机关要锻造堪当时代重任的政法铁军，为全省如期顺利封关运作提供有力保障。根据工作需要，经省委研究并征求中央有关部门意见，省委副书记沈丹阳任省委政法委书记。

冯飞强调，全省政法机关要一以贯之顾大局，深入推进风险防控和安全保障工作，扎实推进社管平台建设，依法严厉打击离岛免税“套代购”走私，加快反走私综合执法站建设，打好风险防控主动战、整体战；依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗和电信网络诈骗，深入推进扫黑除恶专项斗争常态化，加强旅游市场秩序整顿，抓好未成年人“护苗”、基层基础三年攻坚等专项行动，努力创建全国最安全地区；坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断提高治理水平。

冯飞要求，要从严从实抓队伍，持续巩固深化政法队伍教育整顿成果，不断提升专业能力和专业素养，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，锻造堪当时代重任的政法铁军，为全省如期顺利封关运作提供有力保障。

沈丹阳在会上作表态发言，省委常委、组织部部长冯忠华主持，副省长、公安厅厅长蔡朝晖，省人民检察院检察长张毅，省军区副政委陈亚丁出席。

从法治浙江到争创法治中国示范区

为推进中国式现代化注入法治新动力

□ 本报记者 陈东升 王春

在“八八战略”指引下，浙江大地掀起了改革闯关、开放探路、创新赋能的滚滚钱江潮，绘就了尽显生态之美、人文之美、和谐之美的富春山居图，发生了全方位、深层次、系统性的精彩蝶变，率先迈向以全面高质量发展建设中国式现代化的新征程。

坚持一张蓝图绘到底，浙江忠实践行“八八战略”，锚定法治中国示范区建设，努力推进中国式现代化不断注入法治新动力。

浙江有基础、有条件、有责任在法治建设作示范引领。

浙江是习近平法治思想的重要萌发地。

回眸历史，一扇中国现代化法治之门徐徐打开，一个红色大党开启百年征程乘风破浪，一部新中国根本法光荣起草，一张宏伟蓝图引领的经济先行法治先行道路越走越宽……

浙江是法治中国建设的重要实践地。

循迹溯源，从湖州沈家本故居到南昌梁柏台故居，从嘉兴革命红船启航地到杭州“五四宪法”历史资料陈列馆，从法治浙江建设重大决策到全面依法治国基本方略……春华秋实，法治中国试验田结出繁花硕果，

□ 本报记者 张弛 范瑞恒
□ 本报通讯员 周建霞

把法治信仰根植到百姓心中

天津蓟州区“民主法治示范村（社区）”三级联创成果丰硕

夕阳西下，天津市蓟州区孙各庄满族乡柴山村的广场上，前来遛弯的村民三三两两地在法治宣传长廊下聚集，聊家常，听广播，锻炼身体，宁静的山村美景，和谐的人居环境，在“法治中国”几个大字的映衬下，散发出迷人的魅力。

柴山村是蓟州区的民主法治示范村，村居的安定团结，稳步发展，有多元助力因素，法治护航是其最大的亮点。2021年，蓟州区开始实施民主法治示范村（社区）区级、市级、国家级三级联创。截至目前，该区已有443个村（社区）获得区级民主法治示范村（社区）称号，148个村（社区）获得天津市民主法治示范村（社区）称号，9个村（社区）获得全国民主法治示范村（社区）称号，在天津现代化乡村治理体系的探索中贡献了“蓟州样本”。

三级联创制度先行

为保证三级联创的顺利进行，蓟州区先后出台《天津市蓟州区乡村振兴战略规划（2018—2022年）》《蓟州区关于加强法治乡村建设的实施方案》，为三级联创打下了坚实的基础。

2021年11月，蓟州区委全面依法治区委员会办公室印发《关于全面开展民主法治示范村（社区）创建活动的通知》，从指导思想、工作目标、工作安排、考核与命名、组织实施五个方面作出规范性指引，在全区范围内拉开了三级联创的大幕。

此后，蓟州区委农村工作领导小组办公室印发了《蓟州区2022年乡镇党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核实施方案》，积极开展民主法治示范村（社区）创建活动“被明确列入考核任务指标”。

下转第三版



近日，江苏省沭阳县公安局交警大队民警走进沐城街道五里社区开展交通安全主题宣传活动，为学生们上了一堂生动有趣的交通安全课。图为民警向学生们讲解交通安全知识。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 胡威 毛雯雯 摄

青海格尔木市打造智慧城管平台 以科技手段破解城市管理难题

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 韩萍 徐鹏

巍巍昆仑山，中国盐湖城。位于昆仑山下的青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市，地处“聚宝盆”柴达木盆地南缘，于1954年建政，行政区划面积11.9万平方公里，总人口30万，有汉、蒙、藏、回等35个民族，是一座新兴的工业城市。

随着经济社会快速发展，格尔木城市管理中的问题日渐显现，乱扔乱倒垃圾、违法占道经营、乱停乱放车辆等“城市病”愈发严重，同时执法综合效力不强、执法监督效能不高的问题也比较突出，为此，格尔木市以科技手段破解城市管理难题，着力打造智慧城管平台，实现了线上线下巡查、群众积极参与、部门协调联动、执法规范高效，全面提高了城市管理智能化、法治化、精细化、规范化水平。

问题导向倒逼管理创新

“我的工作就是给城市管理找‘问题’，通过数字大屏的‘火眼金睛’，让我们的城市更加规范，让市民生活得更加惬意。”张晶辉说。作为格尔木市智慧城管监督指挥中心的视频监控员，张晶辉每天的工作就是盯着屏幕，处理一条条城市管理信息。墙上硕大的监控屏幕实时显示着各地汇总来的城市管理信息，一旦发现问题，他和同事们会在第一时间将事发路段的信息进行分类处理，之后“派单”到相关单位或部门。



图为视频监控员在智慧城管监督指挥中心处理城市管理信息。格尔木市城市管理综合行政执法局供图

说起打造这一平台的初衷，格尔木市副市长兼城市管理综合行政执法局局长青排坦言，就是为了解决乱扔乱倒垃圾、违法占道经营等影响城市环境的管理顽疾，破解行政执法中面临的执法综合效力不强、执法监督效能低下等问题。

下转第七版